

丙年

常年期第廿四主日

【出三十二7-11, 13-14；弟前一12-17；路十五1-32】

各位弟兄姊妹：本主日是丙年常年期第廿四主日。

今天的讀經和福音為我們描繪了一幅有關天主慈悲的美麗圖像，並且為我們提供了有關天主慈悲的默想題材。本主日的路加福音則是藉著三個比喻：亡羊的比喻、失錢的比喻和蕩子的比喻，來談論有關天主的慈悲。事實上，這三個比喻乃是一個比喻的三個畫面，是一個畫面接著一個畫面，一氣呵成地匯聚成一篇完整的耶穌的講道。耶穌的這篇講道可以按這三個比喻而分成三個階段，然而階段與階段之間彼此密切依序銜接，成為一個完整的整體。因此，這三個比喻雖然都指向同一個主題，但不是重複的三個比喻，而是對天主慈悲所作的不同層面的豐富啟示。

這三個比喻都具有一個相同的特點，就是在失去之後再找回來時所擁有的快樂。在耶穌這篇美麗講道中所說的亡羊、銀幣和兒子，都是值得尋找的。失去羊是損失，失去錢損失更大，至於失去兒子那更是大不幸了。羊是貴重之物，錢也很貴重，而兒子更是尤其貴重，這三種丟失都值得把他們找回來。

耶穌藉著這三種失去，而讓我們見識到天主聖三的慈悲。在亡羊的比喻中，牧人尋找迷失的羊，心情之急切如同失去了全部的羊群。於是他撇下在圈中九十九隻的羊，就像根本沒有這些羊一樣。這位好牧人的形象馬上讓我們想起了耶穌的慈悲，祂捨棄自己的生命一心一意就是要拯救失喪的罪人。而在失錢的比喻中，婦人失去了一塊錢，卻覺得是失掉了全部的錢，剩餘的九塊錢沒辦法使她心中得到任何安慰。由於她非常貧窮，一塊錢對她的影響是非常巨大的，因此她殷勤地要找著它。這位婦人的急切心情和隨之而來充滿力量的行動，讓我們想起了聖神，祂在教會中推動教會，來拯救那些失喪的靈魂。而在蕩子的比喻中，父親失去了小兒子，這令他的心整個破碎了。即使有人勸他，說他還有一個兒子會孝順他，對他亦毫無幫助，因為父親的心隨著小兒子一起失落了。雖然小兒子如此冥頑不靈。但父親仍細膩地惦記著他。父親盼望兒子歸來的心，讓天主聖父那豐盛的愛及尋找失落罪人的慈悲，躍然展現在我們眼前。

這三個一體的比喻就如同祭壇畫一般，將天主聖三的慈悲畫像繪製在三塊連繫在一起的木板上，而成為一個整體比喻的三個部分，每一個部分與另一個部分相輔相成。藉著這三合一的比喻，耶穌將一個榮耀而尊貴的真理表彰了出來，讓我們經驗到天主聖三的慈悲。現在就讓我們專注在三個比喻的最高峰，也就是蕩子的比喻當中。

每當我們聆聽福音中這個被譽為「比喻中的皇冠與珠寶」或是「福音中的福音」的比喻時，我們的整顆心被父親的心牽引著，雖然難過、失望、嘆氣、糾結，但也更在父親親情流露的忍耐與寬容中，體會到他愛子之情是如此溫厚，滿有慈悲，並且充滿了哀憐之情，因而在聽這個比喻時，我們的整條心弦都因著父親的慈愛而被撥動了。這被慈愛撥動的心弦還不斷地在我們聽眾的生命中迴盪著一個最根本的生命問題，這無可逃避的生命問題是：在面對故事裡的三個人物：小兒子、大兒子和父親時，我究竟是誰？

每當我們聆聽這一篇福音時，我們總會把注意力放在那位「浪子回頭」的蕩子身上。因為我們常常覺得這個叛逆迷失的小兒子跟我們自己比較像。特別是每當我們覺得生活被罪控制著，而致使我們覺得遠離父家，流離疲憊時，我們渴望天父的溫柔觸摸，就如比喻中的那位慈父溫柔觸摸小兒子的肩頭，並且將他擁入自己的心懷一樣。

是的，我們平常把耶穌的這個蕩子的比喻又稱為「浪子回頭」。「回頭」意味著離家以後回家；曾經遠走高飛，而今迷途知返。我們從福音中得知迎接兒子的父親高興極了，因為這個兒子是「死而復生，失而復得」。然而在這迎接迷途兒子的巨大喜樂背後，卻是隱藏了先前的巨大悲傷。「找著」的背後是「失落」，「回頭」之前一定經歷了「離開」。所以當我們沉浸在這充滿喜樂、溫馨的重聚時，我們必須先來品嚐一下在此之先的悲傷情節。當我們有勇氣深入探究離家的含義時，我們才能真正了解什麼是回頭。

在小兒子離家前，他對父親說：「父親，請把我應得的一份家產給我吧！」接著福音這樣說：「小兒子把所有的一切都收拾起來，就往遠方去了。」路加寫得如此簡潔，平鋪直述，很難讓人完全體會到此處所記載的情節其實是充滿了忤逆與傷人。這在猶太人的社會裡是一項前所未聞的行徑，是與猶太人尊重長輩的傳統完全背道而馳的。雖然依照古猶太人繼承財產的法律，長子應該繼承全部遺產的三分之二，次子則是可以繼承遺產的三分之一。或許一個人在活著的時候，可以依自己的意願，把財產分給孩子們，但是按照古猶太人的習慣，通常是在一個人臨死前，才會把財產分給孩子們。所以，除了把一小部分的金錢送給孩子當禮物之外，絕少有人在健壯之時就把財產分給孩子們。因此，這個蕩子向父親要求分家產，雖然於法有據，但在親情倫理上，可以說就是巴望父親早死。他向父親索求財產的態度無異於是在向父親說：「老爸！我等不及你趕快死。」

於是小兒子背棄了父親，帶著一分虛而不實的梦想，以及一分可觀的產業就往遠方去了。這裡的「遠方」，按照教父聖奧思定的解釋就是「忘了天主」的地方，而以聖保祿宗徒的話來說就是「與天主的生命無關」之處。因此，小兒子的離家是一個非常冷酷的行為，他的生活完全叛逆背道。的確，我們的生活大都比較貼切於這位小兒子，然而有時候我們忽略自己更像那位大兒子。在這大兒子身上，我們可以看到自己的忌妒、憤怒、多疑、固執、甚至看到我們那不易察覺的自以為義。我們雖然畢生「留在父家」，但卻與小兒子一樣迷失。

當聽到大兒子抱怨父親的那一番話時，我們或許會覺得並不陌生，因為這怨言也常常成了我們的怨言：「我努力了那麼久，工作得那麼長久，做了這麼多，還是沒有辦法得到別人的賞識，還是沒有辦法得到別人輕易就得到手的。別人為什麼不邀請我？不感謝我？不尊敬我？注意力卻花在那個比我差的人身上？」是的，我們常常會為了別人一丁點的拒絕、一丁點的粗魯、一丁點的忽略，而一次又一次地在暗地裡或公開地咕噥、毀謗、嘀咕、哀嘆。我們雖然不想這麼做，卻克制不了自己。

然而蕩子的比喻並不是童話故事，並沒有以快樂的結局收場，也沒有告訴我們哥哥是否與父親及弟弟和好，反而留待我們去正視生命中最艱難的抉擇：是要信賴或是拒絕天主完全寬恕的愛？耶穌並沒有替我們做決定，因為只有我們自己才能作這個選擇。是要進屋內與父親及弟弟和好，並一同歡樂慶祝，或者是拗著自以為義的牛脾氣，拒絕父親的邀請，如何選擇，每一個人得自己作決定！

至於比喻裡的父親，耶穌在這個比喻裡雖然只短短地用了「他還在遠處的時候，他父親就看見了他，動了憐憫的心，跑過去，抱住他的脖子，熱情地親吻他」這幾句話來形容，卻把父親的慈愛描繪得鞭辟入裡，躍然紙上。這位年事已高的父親，因著對孩子的愛，越過了年齡與尊嚴的藩籬，極力跑上前去抱住這個回頭的浪子。在此，我們看到天主對人的深情大愛，父親雖然只跑了幾步去迎接他兒子的歸來，但在親情慈愛上卻是跑了比兒子更遠、更長的路，歡迎兒子的回家。

父親日復一日望眼欲穿的等待，等待的視線沿著家門外那條兒子常走的道路，癡癡盼望。如今這久盼的一刻真正來到了，他的慈愛如止不住的洪流，決堤似地奔流出來。他滿懷慈愛地擁抱兒子，無言地表達他那無盡的慈愛。而那位經歷他鄉貧苦與羞辱的小兒子，連想好要對父親說的懺悔：「父親，我得罪了天，也得罪了你，我不配再稱為你的兒子了，把我當作工人看待吧！」這話都來不及說，就吩咐人取來上好的袍子，恢復了他作為兒子的權力；為他戴上戒指，而讓父子的團圓與和好圓成他生命的標記；再讓僕人拿來鞋子，換下他腳下的破鞋，恢復了他作為兒子的地位。故事聽到這裡，我們已然發現這個比喻的事情情節雖然充滿背逆與死亡，但是父親的慈愛與憐憫卻滿有能力，能把死亡化為生命。是的，是父親的慈愛籠罩、環繞在整個事件中：他含忍兒子的背叛、不止息地等待、等待兒子回來後的欣喜若狂，而讓浪子回頭的整個事件顯出至美與至善。

是的，我們的生命旅程不只是小兒子皈依的旅程，大兒子也會隨時隨地出現在我們的人生旅程中，而我們總是把「父親」當成是一個不斷接受我們，寬恕我們，隨時等待我們回頭的角色。如果是這樣，那麼我們的生命就還不夠完整，因為我們一直把父親當成是我生命中的一個「外人」。我們或多或少都經歷了生命的殘缺，我們一直不是在當小兒子就是大兒子，不是貪婪就是怒氣，不是情慾就是忿恨，不是輕薄就是忌妒，總有什麼留在每人心裡面。然而我們生命中作為「父親」的角色呢？在耶穌說過的話中，我想最大的挑戰是這一句話：「你們要慈悲，像你們的父親一樣。」（路六36）天主的慈悲由耶穌的口中道出來，不僅是要表達天主是如何地願意賜給我們新生命與幸福，祂更是邀請我們要像天主一樣，向他人顯示同樣的慈悲。

因此，如果蕩子比喻中的含義僅止於人犯罪，天主就赦免，我們很容易就會聯想到自己的罪正是天主表現仁慈的最好時機。這種對蕩子回頭的解釋一點也沒有挑戰性，只會令我自己縮進自己的軟弱中，不停止地希望天主會閉眼不看那些罪過，不管我做了什麼，就讓我回家。這種不切實際的看法並不是福音所要傳遞給我們的訊息。因此，福音所要傳遞的真正訊息是：不管我是大兒子或小兒子，我受天主召叫的目的是去真誠地認識我是慈悲天父的兒子，我是天父的子嗣。是的，身為兒子與天主的子嗣，我們就是天父的繼承人。我們注定要步父親的後塵，把祂賜給我們的慈悲施予別人。因此，歸向父親最終的目標就是自己也成為父親。

有次照鏡子時，突然驚覺自己與我那去逝的父親極其相像。看著我自己的容貌，我突然看見了二十五歲那年我見到的父親容貌。他自卑、自負但又信心十足，我對他崇拜但又批評，我愛他卻又怕他。當我在鏡中看到我自己的容貌時，我驚呼我們兩個人怎麼會那麼像。我在震驚我和父親的相似處時，我也體會到我是他的兒子，我必需繼承他受人尊敬、懼怕、讚美、誤會……就像我父親一樣。

同樣地，我們是那位寬恕和愛的天父的子女、子嗣，盼望我們那一天在照鏡子時，我們也會驚覺到我們與天父是何其相像啊！阿們。